



2015/2016  
施政報告

# 林鄭撐梁分享施政理念很正常

【大公報訊】記者陳達堅報道：行政長官梁振英日前於《施政報告》序言點名批評港大學生刊物《學苑》鼓吹「香港自決自立」。政務司司長林鄭月娥昨日回應稱做法「很正常」，她個人尊重行政長官利用《施政報告》作出這些表述。教育局局長吳克儉則指出，言論自由雖是香港核心價值，但「港獨」違反香港憲制地位，同意需要警惕，更稱「任何人發表文章，都要預期會受到批評」。

## 推進港民主發展須有根據

林鄭月娥昨日在《施政報告》相關政策記者會上，被問及梁振英批評《學苑》一事。林鄭月娥說，一年一度的《施政報告》是屬於行政長官，特首除於在各政策範疇列舉政府的政策措施、未來的優先次序，亦會藉此機會分享他的施政理念，例如對於香港近來的發展有何看法，特別在引言或總結的部分，都會屬於這一種。林鄭月娥指出，行政長官想和

社會分享他的看法，已在他今次《施政報告》的標題說得很清楚，香港面對一定的機遇，但社會亦要作出一些抉擇，所以有些地方他覺得要提出來，讓大眾關注或者警惕。

對於政府如何於「佔中」後修補青年人的關係，林鄭月娥稱，有機會希望和青少年有溝通，但如果其訴求是必須推翻全國人大常委會的決定，令香港無法落實2017年普選行政長官，政府有責任向青年人說清楚。她重申，現在面對政制發展的抉擇，一是原地踏步，一是按照全國人大常委會的相關決定落實普選，政府重點希望青少年明白推進香港的民主發展必須有根有據，根據就是基本法和全國人大常委會的相關解釋和決定。

## 吳克儉四談警惕「港獨」

吳克儉昨日在記者會亦四度談及要警惕「港獨」。他表示，言論自由是香港的核心價值，特區政府一直維護，在這

個大前提下，任何人或機構都可以發表公開言論及刊物，但亦應接受他人意見和評論。任何「港獨」主張都違反香港憲政地位，應該警惕。

對於全國港澳研究會會長陳佐尹指教育局長受中央政府監督，吳克儉回應，不同人士對教育有不同意見，他不會一一評論，但他會尊重。他續稱，教育局一直根據社會需要制定政策，亦致力和教育界及家長致力栽培學生成長，為香港及國家培育人才。

此外，港區全國人大代表、前保安局局長李少光表示，香港一部分人，特別是年輕人對國家的觀念薄弱，政府應加強年輕人對國家歷史及發展的了解。至於梁振英在《施政報告》中點名批評港大學生會刊物《學苑》是否恰當，李少光不評論，他認為梁振英只是有感而發。李少光又說，多年來接觸居港外國人，都認為香港是全世界最自由的地方，包括對傳媒的尊重、市民的示威權等。

# 特首：《學苑》主張無助普選

# 國家民族意識要有是非觀

港大學生會刊物《學苑》主張「港獨」觀點，反對派議員不但無加以勸阻，反而批評行政長官梁振英在《施政報告》點名批評《學苑》是「搞批鬥，打壓言論和學術自由」。行政長官梁振英昨日強調，青年在國家民族意識要有是非觀，他同樣有言論自由參與討論。他又批評《學苑》不止一次提到「民主回歸已死，香港民主獨立應運而生」，甚至提出「武裝獨立、香港建軍」等，值得大家注意和警惕，這些主張對推動普選完全無幫助。

大公報記者 龔學鳴

梁振英昨早出席電台聯合烽煙節目時表示，有學運領袖對本港的憲政地位有誤解，所以必須講清楚香港和內地關係，例如很多人說基本法中，外交和國防權力歸中央，其他屬香港管理，這種講法其實很籠統，事實是香港「高度自治」，但不是絕對和完全自治。

## 「武裝獨立」論社會要警惕

梁振英指出，《學苑》作為港大學生會官方刊物，不止一次提出一些錯誤主張，例如「民主回歸已死，香港民主獨立應運而生」，「武裝獨立、香港建軍」等，值得社會注意和警惕，尤其是這對香港推動普選無幫助，故此值得社會拿出來討論。

梁振英隨後到立法會出席答問大會，早前兩次都離場抗議的反對派議員，沒有再「拉隊走」，但公民黨的梁家傑和陳家洛、工黨主席李卓人、衛生服務界李國麟都在提問時聲稱梁批評《學苑》是「搞批鬥，打壓言論和學術自由」。

## 不能偏離憲制處理港政事

梁振英反駁說，他提出要警惕學生的錯誤主張，根本與言論和學術自由無關，因為在言論自由的環境下，任何人提出任何論述和主張，其他人都可以參與討論，這是言論自由的精髓。他續指，普選不知能否成事，就是因為大家對基本法的理解有偏差，例如去年很多人堅持「公民提名必不可少」，所以他必須在施政報告引言中點出憲制的重要性，「警惕什麼呢？就是我們不能夠偏離香港的體制和憲制來處理香港的政治事務。」

梁振英又說，自己經常與年輕人接觸交往，重視他們在校內外的發展，「青年在大學應該有廣闊的思想空間、交流意見空間及言論自由空間，但亦應該知道在個人道德、社會道德，以至國家民族意識要有是非觀」。

新民黨田北辰提問時說，施政報告只是着重在物質上發展青年政策，與時下的年輕人訴求不相符，反映政府無用心聆聽，並要求改革青年事務委員會。梁振英回應說，不會將青年人看成「計時炸彈」，因為本港未來屬於他們，政府推行歷時20、30年的移山填海計劃，日後發展成什麼模樣，與青年人最有切身關係，他們有最大發言權，政府不僅在青年事務委員會上聽取青年人的意見，或在選舉方面讓他們參與，也希望在土地、房屋、福利制度、政策發展等方面，從多渠道聽取意見。

▲梁振英昨日出席答問大會時表示，自己經常與年輕人接觸交往，重視他們在校內外的發展 本報記者林良堅攝



▲梁振英昨日強調，青年在國家民族意識要有是非觀，他同樣有言論自由參與討論 本報記者林少權攝

## 特寫

# CY妙語KO梁大狀

行政長官梁振英日前發表施政報告時，要求政界人士勸阻學生的錯誤主張，但反對派議員一面倒，幫《學苑》講好說話。梁振英昨日出席答問大會時，趁機問「飯盒會」召集人梁家傑，是否支持香港建軍建國等「港獨」觀點，梁家傑先無正面回應，但在梁振英的連番追問下，才表態不支持「港獨」。

梁振英和梁家傑昨日在答問大會上擦出火花，梁家傑向特首提問時稱，「港獨」是偽命題，香港無人搞「港獨」，質疑梁振英是為了鞏固維穩作用，向中央「虛報軍情，欺君犯上」。梁振英回應時說，所謂「虛報軍情」絕不成立，中央對香港情況十分清楚，既然梁家傑擔心他「虛報軍情」，最好的辦法是爭取多些機會與中央官員直接對話，奈何過去特區政府安排這些機會時，

梁家傑都拒絕，例如去年四月到上海與中央官員見面。

梁振英更反問梁家傑，是否支持《學苑》提出的「香港獨立、香港自決」，但梁家傑無正面回應，只重複反問梁振英是否已不用理會言論和學術自由，是否對學生的文章感到虛偽。梁振英表明，言論自由及學術自由與施政報告無關，指出言論自由的精粹是任何人提出任何論述主張，其他人都可參與討論。他重申，自己尊重各人的自由，他提出的論點亦可讓其他人討論。梁振英亦指出，梁家傑迴避他是否支持這些學生文章就有關香港憲制地位的論述，希望他可公開向香港人表態。最終梁振英成功逼到梁家傑表態說反對香港「獨立」。

大公報記者 龔學鳴

# 反對派自爆肥黎出錢佔中

【大公報訊】記者冼國強報道：反對派議員企圖以收受澳洲UGL公司四百萬英鎊事件狙擊特首，不料反而一時「口疏」，當衆承認壹傳媒集團前主席黎智英捐錢予「佔中」。面對「自己友」的「爆料」，黎智英昨接受傳媒訪問時則聲稱：「無捐錢」。

民主黨何俊仁及會議界梁繼昌昨日藉特首梁振英出席立法會答問大會之機，翻炒舊聞，追問梁振英曾經收受澳洲UGL公司四百萬英鎊報酬之事。梁振英回應說，有關問題過去在社會及立法會上都已多次全面回覆，重申那是一個正常的離職和不競爭協議安排，都是根據其專業顧問所提供的專業意見執行。他批評提出議員若關心香港的施政，及經濟、政制、民生

等發展，便不會於此時提出有關問題。

## 重提舊聞圖拖特首落水

不料期間何俊仁愈說愈激動，疑一時「口疏」，竟「自爆」壹傳媒集團前主席黎智英作為香港商人捐錢予「佔中」，被指是外部勢力干預香港，操控佔領運動，反問梁振英暗中向澳洲公司提供服務，是否受到操控云云，企圖將特首拖水。

對於何俊仁的「爆料」，黎智英矢口否認。他昨日下午離家之時被傳媒問及有關言論，起初臉露錯愕之色，隨即才反應過來，連忙一再強調自己對「佔中」「無捐錢」。儘管黎智英一再否認是「佔中」的幕後金

主，但去年不少秘密檔案曝光，顯示黎智英過去三年總共向九個反對派政治組織及14名人士提供超逾4000萬元的政治黑金，其中支付給「佔中三丑」之一的朱耀明，至少三筆共90萬港元款項，而多名反對派議員在鐵證如山之下，亦承認確實收受過黎智英的捐款。

黎智英不僅被指通過巨款操控整個「佔中」行動，他本人亦不時現身金鐘佔領區「抽水」。

日前證實，警方已要求他於本月21日到警署協助調查，預計即場會被警方以參與非法集會罪名拘捕，亦不排除會隨即落案起訴及加控其他罪名。